▲《白石草衣像》是现存齐 白石唯一的自画像

中华优秀传统文化系列谈

"齐木匠"何以影响家喻户晓的齐白石?

湖南湘潭城南,离白石铺杏子坞不 (1864)旧历十一月,一个呱呱坠地的婴

今年是近现代艺术大师齐白石诞辰 160 周年。最近一段时间,辽宁省博物馆的"丹青万 究展"、中国大运河博物馆的"情有梦通——齐

其中现身"丹青万象"展的第一件展品一 齐白石早年亲手制作的一只雕花木箱,牵起齐 白石艺术"出道"以前身为"齐木匠"的经历,颇

工具箱",是辽宁省博物馆正在举办"丹青万象

处理技法等引入雕刻之中,只不过少为

桥与《天发神谶碑》的最多。写何体容易

古。笔者尝想,白石翁对于金农的青睐 或亦应受"漆书"若雕版印刷的特色感染

(作者为艺评人)

观看超现实主义艺术 不能停留在"狂想"

从"百年狂想:苏格兰国立美术馆的超现实主义杰作"展说起

王南溟

义藏品带到浦东美术馆,这个被称为 不局限于绘画自身内部语言的一些实 只龙虾这种特定的方式对其进行改 "百年狂想"的主题展也带来如何欣赏 验,也对应着日后的波普艺术、极少主 变。据说,这件作品源自达利随手将龙 这些超现实主义作品的话题。

用的介绍就是"狂想"两字,只要想到无 自身,一类认为艺术是在艺术之外。 意识就达到了超现实,布勒东1924年的 及其不断的反思。

术全面爆发的开始。在罗杰・弗莱、克 为后印象主义特别是对塞尚作出不屈不 子、两只圆孔式眼睛和一组曲线而下的 莱夫·贝尔等人建构起的形式主义批评 挠的辩护那样,比格尔在《前卫艺术理 胡子加以组合,画面通过十字相交的线 理论中,带有文学叙事的绘画都被排斥 论》也为达达主义和超现实主义的存在 条固定。当然米罗作品的图像是几何 在现代艺术之外。比如克莱夫·贝尔明 价值确立了理论基础。更重要的是,自 型的,色彩是平涂和带肌理的。由于上 确说"未来主义"不是现代艺术,道理很 此书出版以后,"现代艺术"与"前卫艺 述这些作品的物体信息只是在超现实 简单,因为"未来主义"有强烈的语义叙 术"两个不同的系统从概念和对象上有 主义偶然拼贴中作为幽灵式图像而出 事。而真正的现代艺术就像发展到后 了分化论述的可能性,即我们通常说的 现,所以才不是文艺复兴时期的传统文 来毕加索所说的那句话:问我这幅画是 什么意思?你还是去问问鸟叫是什么 意思吧!针对这样的绘画作品,现代艺 其最先成熟而进入学院派艺术史研究 术的法则是用眼睛来看,它没有语义叙 中,而"前卫艺术"则被认为太年轻而较 涉及到一点形式主义评论的因素。就 事,甚至认为一定要排除语义叙事才是 少进入学院研究视野。 现代艺术。

是现代艺术的逻辑来看,发端于1924年 的达达主义有着天然的联系。布勒东 色的高洁。这显然是形式主义的视 的超现实主义在"形式主义"批评理论 就是前脚在达达主义,后脚来倡导超现 从达达主义发展而来的超现实主义,通 义合成一个"历史前卫艺术"来论述的 常也被归为现代主义艺术时期。只不 研究。 过,这显然与现代主义艺术最为人熟知 的维度,也即塞尚、马蒂斯、毕加索等人

当苏格兰国立美术馆将超现实主 的前卫艺术。这是朝外走的一种艺术, 虾电话》,是一部电话现成品,话筒用一

超现实主义宣言就是这样强调的。只 派,比格尔另起炉灶,将达达主义与超现 家。他的《魔镜》利用了文字符号和镜 定及其理论解释过程要复杂得多,就 究,称它们为"历史前卫艺术",认为在 humain),观众站在作品前可以通过单 叹色彩好看还远远不够,对超现实主 术外,还有反向运动的艺术,它们在艺术 气》画面,在海面和天空前,一把椅子、 义作品的观看,也不能只停留在"狂想" 打破与社会、生活的边界中建构了另一 铜管乐器和半身裸像排成一排悬浮 层面,而不对画面形成的原因作出分 条艺术史线索。比格尔的《前卫艺术理 着,以呈现潜意识梦境中的奇异图 析。就超现实主义作品来说,展览本身 论》1974年出版后引来强烈讨论,至今争 像。马克斯·恩斯特利用凹凸不平表 1900年后的二十年是现代主义艺 展的参考书。像克莱夫·贝尔的《艺术》 的头像》把头像用红色加泰罗尼亚帽 "现代艺术"指的是后印象派、立体主义 学叙事绘画。 到抽象表现主义,这样一条理论梳理因

超现实主义艺术形态各异,有的造 型使用了现代艺术的语言,如米罗用了 发展起来的立体主义、表现主义等,走 线与色彩的平涂,但达利却是沿用了文 了一条不同的路。与超现实主义更为 艺复兴绘画的造型方法。不过,达达主 接轨的,应当是到了抽象表现主义阶段 义的现成品挪用和拼贴在这样的超现 后,就画面而言其色彩的平面化和造 些都完全不同于格林伯格定义的"现

义。现代主义艺术的这两种维度甚至 虾壳丢于电话上而获得创作灵感,但 当然,面对超现实主义作品,最通 是截然相反的,一类强调艺术就是艺术 《龙虾电话》体现了非逻辑的陌生化,这 针对1900年以后的艺术史各种流 特当然是另一位超现实主义代表画 不过,艺术史上对超现实主义的价值认 实主义作为前卫艺术的对象而作回顾研 子寓言,文字是法语词"人体"(corps 如面对印象派到后印象派作品,只赞 1900年以后的艺术史中,除了自律的艺 词展开神秘联想。另一件《险恶的天 也需要提供更多作品背后的理论导向 论未息,不妨用来作为观看"百年狂想: 面材料来擦刮出由自动性达到无意识 苏格兰国立美术馆的超现实主义杰作" 的图像效果。米罗的《加泰罗尼亚农民

> 在前卫艺术的开端"历史前卫艺 术"范围内,其实对其作品解释还是会 如1917年杜尚《泉》这件作品在当时的 角。所以形式主义强调去掉任何语义 艺术作品的形式也不会突破传统绘画

的三维错觉传统。

超现实主义不但与文学无法区分,辩护理由就有:你们不要把它看成是一家的部分作品中,只是区别于现代艺面本身时,不会对画面之外的任何信现实主义的拼贴,只是这类拼贴的任意 从克莱夫·贝尔强调"未来主义"不 而且与在诗歌、音乐与绘画中都有表现 个物,而应该看到它优美的曲线和乳白 术的形式自主,它以兼用现代艺术的 息提供解释,也就是说只能用眼睛看, 性更加突显。这是因为,当现代主义的 语言系统来混合。"前卫艺术"普遍使 用了拼贴的方法,达利、马格里特和米 中一定不是现代艺术,因为超现实主义 实主义的,马克斯·恩斯特是与布勒东 而只留下纯粹的眼睛来看似乎在对 罗各有不同风格,但他们都在拼贴中 不但不是反文学而是太文学了,超现实 一起从达达主义到超现实主义的画 《泉》这件作品最早的辩护中也有所呈 找到了超现实的乐趣或者幻境。比格 彩与线构成的面来呈现视觉的话,前卫 因为这样一来会显得文学化;二是蒙 太奇,即拼贴组成了作品,拼贴产生的 非逻辑和超现实,从而让图像可以产 相反,前卫艺术有了现代艺术以 生"狂想";三是现成品挪用。可见,这 之后从现代主义历史线索中分离出来 实艺术家中广泛得到应用。达利的《龙 型的几何化也同样进入历史前卫艺术 代艺术":现代艺术在针对一个视觉画

不能用文学叙事式解释。

洋

的

在2006年出版的《观念之后:艺术 与批评》中,我将现代主义中的"前卫艺 术"与后现代主义中的"后前卫艺术"区 的回归组成了对超现实主义想象的深 主义绘画本身脱胎于文学运动而注定 家。这种转变是同范围内的差异,所以 现,但只要有实物在,一定还是会将人 尔在《前卫艺术理论》中曾这样罗列以 分开来,等于再次梳理了超现实主义是 度寓言解释系统的消解,而将意义空间 了它是一种文学性视觉化表现。当然,才有了比格尔将达达主义与超现实主。引向为它所带属性中的语义之中的。达达主义和超现实主义为代表的历史。在现代主义形态中的一种前卫艺术。留给平凡和非想象力的场景切入。"历 当然如米罗那样的绘画,贾科梅蒂的雕 前卫艺术的构成要件:一是寓言式或 说超现实主义对波普艺术的影响,那是 史前卫艺术"的深度结构转而为当代艺 塑线条,如果没有从形式主义绘画以色 象征式的,这与现代艺术截然相反并 历史前卫艺术与后前卫艺术在形态史 术的平面化。尽管我们当下的更前卫 上的联系,而说超现实主义对抽象表现 主义的影响,显然是有了前卫艺术理论 的形成和发展,从而发现抽象表现主义 更多的价值。

而且"现代艺术"作为视觉遗产,在 1960年代以后也成为当代艺术的底

各种因素组合成为情境艺术的"更前卫 艺术",就像我在《观念之后:艺术与批 评》中叙述的,其言说的艺术特征越来越 明显,任何图像和现成物都成为艺术组 合起来的意义生成。但这一意义生成 不是传统文学叙事的展开,而是观念艺 术所具有的表达功能,对图像的挪用过 程的源头一样地来源于达达主义与超 整体性已经瓦解,原来的梦与现实、人 与物的对反关系被卷入日常生活的无 边界和无等级展开时,梦的消散和日常 艺术,包括参与式艺术、共建艺术等都 能从这些前卫艺术的历史中找到源头, 我们讨论这些当下艺术的时候也会回



(作者为艺术评论家)

顾历史前卫艺术在当下的意义。